

守法普法协调小组总结过去部署将来

嘉兴政法融媒体中心 薛天姿
通讯员 汪宝成 陆吉 肖叶美

本报讯 近日,嘉兴市召开全面依法治市委会议,审议通过《2023年度市直单位法治宣传教育责任清单》,总结2022年以来守法普法工作情况,研究部署当前及下一阶段守法普法领域重点工作。嘉兴市委网信办、嘉兴市农业农村局、海盐县作交流发言。

2022年以来,嘉兴市守法普法协调小组深入开展法治宣传教育,全面实施法治宣传教育第八个五年规划,严格落实“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”的普法责任制,发布年度守法普法协调小组成员单位责任清单;成立“八五”普法讲师团,开展民法典、优化营商环境等内容的宣讲,在学校、乡村、企业等多种场合开展普法工作;为助推三个“一号工程”、加快打造长三角城市群重要中心城市营造良好法治氛围,为嘉兴市成功创建全国法治政府建设示范市奠定坚实法治基础。截至目前,嘉兴已建成首批市级以上公民法治素养观测点30个、全国民主法治示范村(社区)27个、省级民主法治村(社区)471个、市级民主法治村(社区)422个,培育“法治带头人”4435人、“法律明白人”1.9万人、“学法守法示范户”1.3万户。

接下来,嘉兴市守法普法协调小组将引导各级讲师团利用网络直播、云微课等形式,开展常态化普法讲座;做好“八五”普法中期评估迎检工作;探索建立领导干部、青少年学生和流动人口等重点普法群体应知应会法律法规清单制度;制定出台《嘉兴市国家机关“谁执法谁普法”年度履职评议办法》;通过对基层实施包干帮扶,力争到“八五”末,市级以上民主法治村(社区)创建率达到90%。

“精细化治理”破题擦亮营商环境品牌

通讯员 邱蓉

本报讯 今年以来,杭州市拱墅区综合行政执法局聚焦营商环境优化提升“一号改革工程”,围绕打好“经济翻身仗、亚运攻坚仗”目标,以全力推动“大综合一体化”行政执法改革工作为抓手,持续擦亮具有拱墅辨识度的营商环境品牌。

拱墅区以“精细化治理”破解执法难题,打造餐饮监管、建筑工地监管等“监管一件事”高频场景。各街道因地制宜编制《“综合查一次”场景清单》,推行“综合查一次”联合执法,实现“进一次门、查多项事、一步到位”;通过“红黄绿”信用评价体系等手段,最大限度减少检查企业次数,今年以来,累计开展“综合查一次”652次,检查企业7719户,减少企业干扰3862户次。

另外,武林商圈制定全市首个过审外摆方案,通过放宽审批限制,提升加强延安路夜间经济、时间经济及狮虎桥路“后街经济”发展,全区各大商圈、综合体、特色街区实现外摆经济“全覆盖”。同时,对首次出店经营、飞线充电、设置户外广告未按照规定备案等违法行为,均已落实“首违不罚、轻微免罚”制度。自今年5月21日起,拱墅区综合行政执法局严格执行《杭州市综合行政执法轻微违法行为不予行政处罚清单》,对40项轻微违法行为不予行政处罚,截至目前共办理了520余件不予行政处罚案件。

专项检查排除隐患

近日,安吉县报福镇应急管理服务中心对辖区4家重点企业开展安全生产专项检查,共发现问题隐患8处,其中重大隐患1处,当场责令涉事企业限期整改。

通讯员 王斌 摄



夜宵摊上宣讲安全

连日来,桐乡凤鸣派出所结合夏季治安打击整治行动,每晚在重点区域、重点时段开展针对性巡逻的同时,专门组织人员对夜宵摊位的食客进行安全防范宣传,营造和谐稳定的夜间治安环境。

通讯员 范明州 摄



知产保护专题讲座

近日,龙泉法院联合相关单位举办龙泉青瓷知识产权保护专题讲座活动,特邀浙江大学光华法学院教授张伟君作《龙泉青瓷地理标志以及知识产权保护和管理》专题讲座,赋能地方经济高质量发展。

通讯员 吴晓婷 摄



安全知识送进家门

近日,长兴县龙山街道应急管理站联合体育场社区开展安全隐患大排查大整治行动。图为宣传员上门宣讲,把安全知识送到群众家中。

通讯员 李莉林 摄



“一支队伍管危运”入选全省优秀案例

通讯员 林意然

本报讯 近日,由宁波市镇海区选送的“镇海区打造‘一支队伍管危运’模式实现危险化学品监管执法全链条治理”案例脱颖而出,入选全省“大综合一体化”行政执法改革2023年第一批优秀案例。该模式打破部门壁垒,在全省率先组建包括交警、交通、综合行政执法等部门参与的道路运输安全稽查大队,组建危化品运输监管“一支队伍”。

镇海区持续构建“大数据+网格化+全链条”监管体系,依托危化品道路运输监管平台,对违法、超速超载、偏离路线、疲劳驾驶等重点违法违规行为进行研判分析,对违规违法行为主动纠正,同步通过手机端微信小程序推送给执法人员,实现警务大数据精确制导;狠抓企业源头,对辖区内34家危运企业,建立“蓝、黄、橙”三色管理机制,由稽查大队专业企业检查组定期上门,及时消除各类风险隐患。

镇海区还全省首创分类限制通行证办理制度,对申领通行证的危险货物运输车辆推行通行证“黑名单”等制度,将违法、违规、事故等信息录入系统,按照违法类型、数量、情节,采取车辆、企业取消1年备案资格、停用停办通行证等7类约束措施,倒逼企业落实主体责任。

目前,镇海区危险化学品运输相关的各类违法行为下降超过95%,侧翻泄漏等事故数量下降99%。

检察院里有个基地迭代升级释放效能

通讯员 陈雯 吴佳窈

本报讯 近期,衢州市衢江区检察院顺利实现刑事犯罪预防警示教育基地全方位迭代升级。

该基地位于衢江区检察院办公大楼一楼、二楼,建筑面积950平方米,集合刑事犯罪预防警示教育厅、预防未成年人犯罪展厅、检察党建与文化工作展厅等多个功能区,为全市创新开展刑事犯罪预防警示教育和预防未成年人犯罪教育提供一站式平台;自2018年建成以来,陆续获评浙江省法治宣传教育基地以及衢州市级、衢江区级中小学研学实践教育基地等一系列称号。

衢江检察院持续探索基地数字化建设,不断释放基地效能:阵地模块建设上,坚持以“党建红”引领“检察蓝”,将“党建品牌”与“清廉机关”建设相融合,结合回廊式路径设计,综合运用声光电、视频音像、创意造型、展板、互动体验空间等多种形式,整合展示各类典型案例;基地功能延伸上,突破传统警示教育“观看”模式,融合拓展心理咨询、预防辅导、信息交流等延伸功能;法治宣讲人才上,整合检察专业人才成立预防刑事犯罪宣讲团。

“平安自治合伙人”实现共建共治共享

通讯员 许敏

本报讯 近日,三门县公安局联合县委政法委、健跳镇举行三门县“平安自治合伙人”授牌仪式暨社会治理共同体现场会。会上,28个首批“平安自治合伙人”企业及个人代表获授牌。

今年以来,三门县公安局治安大队通过市民自荐、行业推荐、主动邀请等方式,打造“平安自治合伙人”基层群众自治队伍,并提供法律援助、信用贷款优惠、积分换购商品等奖励机制,引导更多人参与平安建设,主动为公安机关提供线索,参与矛盾化解、交通劝导、反诈宣传、应急救援、爱心帮扶等工作,从社会治理的“旁观者”变成“参与者”、从“要我干”变成“我要干”,打造基层社会治理“共建共治共享”新格局。